# 又到龙舟开赛时

郑荐 文/图





一年一度的碧江龙舟赛,又将拉开帷幕。赛 龙舟,是碧江端午节最重要的节日民俗活动之 一,历史悠久,群众基础深厚。

关于碧江赛龙舟的起源,祭屈原、祭龙神,这 两种说法兼有之。

先来看端午节赛龙舟纪念屈原说:《史记》 "屈原贾生列传"有记载,屈原是春秋时期楚怀王 的大臣。其提倡举贤授能、富国强兵、联齐抗秦 遭到贵族子兰等人强烈反对,屈原遭谗去职,被 赶出了都城,流放到沅水、湘江流域。公元前278 年,秦军攻破了楚国京都,屈原始终不忍舍弃自 己的国家,于农历五月初五,抱石投汨罗江身死。

故老相传,屈原死后,楚国百姓哀痛不已,纷 纷涌到汨罗江边去凭吊屈原。渔夫们划起船只, 在江上来回打捞他的真身。渔夫们争先恐后,追到 洞庭湖时不见踪迹。之后,每年农历五月五日,用 划龙舟来纪念他。借划龙舟驱散江中之鱼,以免鱼 吃掉屈原的身体。大家知道,铜仁锦江的水经沅水 汇入洞庭湖。这就是端午节铜仁扒龙船的由来。

长江流域的赛龙舟活动大同小异。碧江端 午节的赛龙舟,是龙船下水前,要在水边请龙,祭 拜龙头,披红布于龙头上,再安龙头于船上竞渡, 既拜龙神,又纪念屈原。祭拜屈原的民俗,在《隋 书·地理志》中有记载:"其迅楫齐驰,棹歌乱响, 喧振水陆,观者如云。"唐代刘禹锡《竞渡曲》自 注:"竞渡始于武陵,及今举楫而相和之,其音咸 呼云:何在,斯沼屈之义。"

说了赛龙舟和屈原的关联,接着来看祭祀龙 神说:赛龙舟,是碧江端午节的主要习俗。相传, 很久以前,沅水流域水患较多,就铜仁的大小两 江而言,自明代以后,有史可查的水患灾害就多 达百次。

碧江划龙船、祭龙神,不是跟风,随波逐流, 而是有充分的本土元素。光绪《铜仁府志》卷十 六有记载,徐訚在《修莲池洞日振海观音大士金 像序》这篇文章中讲道:莲池庵,有一勺灵泉不垢 不竭,久为神龙渊薮……迨康熙丁酉岁(1717), 无相上人爱灵泉之奇异,用开此山……一日有神 物出游池中,红冠秃尾,长可丈许,无相上人拈香 礼之,视以同修证道,勿损名山。因窥池峡邃深, 杳不可测度,后或破壁飞去,恐不免陵谷变迁 也。爰于前楼,奉释迦牟尼像以镇斯山,塑南海 观音大士像于洞口,以防其患。嗣于壬寅(1722) 夏夜,无相上人复梦神物化身,揖而请辞。醒来 后,果然阴黑竟日,到了傍晚风雨大作,池涨泛 溢,无相上人焚香祝语,见神物缩小如蚯蚓,随笕

水蜿蜒流出。甫至岩口,顷刻迅雷疾电,波卷涛 翻,兴云作雨而去。山楼殿阁毫无崩坠。里人争 传其事,后来铜仁府太守都知道这个事了,大家 都感到很神奇……无相去世后,大模和尚在乾隆 癸巳年(1773)住锡此山。次年甲午(1774)四月 八日之夜,雷电交加如前,大模和尚发觉四壁岩 壑,呼吸震动,令人骇绝,及四更时,复有物随笕 水而出,较壬寅年威势尤烈。到天亮才平息,视 崖厂殿阁,屹立尤昔。此40余年再见之异也。

官书记录的这些文字,有时间、地点、人物、 经过,同锦江沿岸的骂龙溪、老龙头这些沿用至 今的地名一起, 佐证碧江端午节划龙船的历史悠 久,可信度很高。

不知此中神物,是一是两,奇幻莫可思议。

还有一古老建筑物可以见证碧江划龙船祭 龙神。铜仁大小江汇合处的川主庙,光绪《铜仁 府志》卷三记载:川主庙在江宗门外。祭祀蜀太 守李冰及子二郎。《华阳国志》:周灭后,秦孝文王 以李冰为蜀守。《蜀志》:神为隋嘉州太守多惠政, 能入江斩蛟,以除水患。

为什么碧江扒龙船要选择端午节呢?前面 说了,碧江选择端午节扒龙船,有纪念屈原的因 素,有祭拜龙神的因素,告诫它不要在涨端阳水 的时候兴风作浪!"端"字有"初始"的意思,因此 "端午"就是"初五"。根据历法五月正是"午"月, 因此"端五"也就慢慢演化成了"端午"。《燕京岁 时记》有载:初五为五月单五,盖"端"字之转音 也。又据《荆楚岁时记》记载,因五月正是仲夏, 它的第一个午日正是登高顺阳天气好的日子,故 称五月初五为"端阳节"。农历五月为午月,五、 午同音,五、五重合,因此叫端午节,有些地方也 叫"五月节"。

端午节往往多要涨端阳水,这是民间的经验 总结,并且早有定论。碧江选择在端午节扒龙 船,既是纪念屈原,又是先辈祭祀龙神,祈祷丰收 的一种活动。

不同地区的人们给予了赛龙舟不同的寓 意。不同民族、不同地区,划龙船的内容因此都 有区别。碧江端午节龙舟竞赛,有自己的特色。

从古至今,人们都有"五月初五",在门上挂 艾叶,用艾叶洗澡驱蚊的习俗。老人们说,端午 节是古代祭祀节,亦是"祛病防疫"的节日。古人 认为"重午"是犯禁忌的日子,这时五毒尽出,因 此要在门上悬挂菖蒲、艾叶等驱邪避毒。明万历 《铜仁府志》、光绪《铜仁府志》卷二风俗均有记 载:以笋叶裹糯米为粽,饮雄黄酒,悬蒲艾于门, 小儿以雄黄抹面孔,谓能辟疫。采药苗、制药饵。

地方志书记载:"五月初五铜仁有龙舟竞渡 之戏。集双江渡,斗胜争先,胜者以红锦奖之。 倾城聚观,士女衣轻罗、摇折叠扇、弄扁舟,缓荡 烟波、钗光鬓影,与水色山光相映,亦盛会也。五 显宫、川主庙一带,观者众,肩尤以下皆隐,惟见 万头攒动而已。'

主持人:杨婧 编辑:田寨 韦继升 版面编辑:黄方能 校对:马正兰

万历《铜仁府志》有记载:正德丙子,也就是 明武宗十一年,即公元1516年,从浙江宁海来铜 仁做官的蔡潮,在铜岩上建成跨鳌亭,为看龙舟 赛的文人学士提供了一个遮风避雨的场所,他还 即兴作诗:"入眼风光异贵州,问人知是楚西头。 山从岳麓分来秀,舟渡铜江减却愁。

明万历年间,都督邓钟端午节看扒龙船,写下 《五日江宗楼观竟渡得寒韵》诗:"千门垂艾纫芳 兰,箫鼓中流共笑欢。彩鹢棹从蛟室度,绮筵人指 蜃楼看。烟横古渡双江暝,波撼崇崖五月寒……"

佥事刘观光作诗应答:"江阁邀宾笑倚栏,画船齐 逐万人看。乘风破浪谁先胜,击节中流兴未阑……" 此史, 佐证了至迟在明代, 赛龙舟已经成为

碧江城乡大众喜闻乐见并踊跃参与的体育活动。 祭龙船,船下水:凡是有龙船的村寨,都要由 德高望重的长辈供奉龙头,龙身则保存在专用的 库房里,象征着村寨的龙脉,精心护理,重大节日 还须奉上香纸、烧酒、猪头、燃放鞭炮,敬若神明。

每逢龙船下水,必须进行一系列祭祀活动。在 江岸上设立摆台、摆上酒肉、点上香烛、插上艾蒿、 焚烧纸钱,由德高望重的老者念诵祭文后,请出道 士做法,祈祷赛龙舟平安。在燃放的鞭炮声中众人 一齐呐喊,将龙舟抬起,安上龙头龙尾,放入水中。

扭龙脑壳,是碧江扒龙船的一个特点。扭 龙,发源于碧江区的小江流域和平乡一带,即每 个出船参赛的村寨,选出自己队伍中剽悍勇猛的 人,站在一人多高的龙头处接受对方的挑战,两 船划到河中间, 当两队龙头一碰, 双方最强壮的 大力士一手抓住龙角,一手抓住对方的手,看谁 能够把对手手臂按住,使其动弹不得。在龙船上 互相"扭打",胜者就是龙头英雄。这个"扭龙"习 俗,从古至今,一直沿袭下来。

抢鸭子,是铜仁龙舟赛的又一个高潮。在龙 舟比赛结束时,所有的龙舟队都会齐聚锦江水 面,主办方向江中扔下数百只鸭子,任参赛队员 和岸上观众下水争抢,最后演变成了民众和队员 一起抢鸭子,一时间人声鼎沸,数百名青壮年鱼 跃而下,江面上鸭群扑腾,人头翻涌,破浪击水争 抢嬉戏,直闹得岸上呐喊声、加油声此起彼落,水 中一片欢腾。作家沈从文在他的小说《边城》中, 记录了沅水流域划龙船抢鸭子的场面。

民间讲,自古锦江多水患,为了驱邪避灾,所 以民众要在涨端阳水的端午节,划着七彩龙船游 弋江上,祈求风调雨顺。同时向水里扔下鸭子供 奉水龙王,愿其不再遗害扰民。

这里也说说铜仁传统龙舟的制作,谢庆常在 他的《府城旧事》中写道:造龙舟的时候,铜仁的 龙舟是用上好的杉木做的,船的前后装有用柳树 雕成的龙头。龙尾上插着几支带竹叶的竹竿,并 且在上面挂着标明村寨的小旗。

以前老铜仁城里的龙舟,除了龙尾挂有标志 身份的小旗以外,还可以从龙身上区分出来。如 下南门的(老地医周边)火龙,龙头挂的是红胡 子;北门的是青龙,龙头挂的是黑胡子;西门的是 菜花龙,龙头挂的是绿胡子,后水门的是老龙,龙 头挂的是白胡子。

铜仁传统龙舟船身窄长、轻巧,船长24米至 25米之间,宽约一米。船分为船头、船身、船尾三 部分,船是以龙的形象而定做的。由40个划手、 一个鼓手、一个锣手和一个舵手组成,总共43 人,而在长500米的赛程上竞赛,船员之间需要 共同协作、精妙地配合。

因为群众参与度高,历史悠久,2009年1月, 碧江区被国家体育总局授予"中国传统龙舟之 乡"称号。2011年5月,碧江区赛龙舟被列入第 三批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

自2008年"中国铜仁首届国际龙舟邀请赛" 成功举办以来,碧江已收获诸多荣誉,总结出了 "团结协作、奋勇争先"的龙舟精神。这种龙舟精 神,是碧江人精神动力的生动写照,是碧江人钟 情龙舟的传承与体现。

### 我市举行 "红十字博爱周"活动

本报讯(袁世荣) 近日,为 纪念第78个"世界红十字日",由 铜仁市红十字会主办,碧江区红 十字会、万山区红十字会协办的 铜仁市2025年"红十字博爱周"活 动在碧江区文庙广场举行。

本次活动以"矢志人道·携手 同行"为主题,市卫健局、团市委、 市中心血站、铜仁市中医医院、铜 仁袁家寺骨科医院等10余家爱心 单位及企业,铜仁学院、铜仁职院 等高校志愿者、碧江区志愿者200 余人参与其中,通过公益众筹、生 命教育、人道救助等系列活动,广 泛凝聚社会力量支持红十字事业 发展,进一步弘扬"人道、博爱、奉 献"的红十字精神。

启动仪式上,志愿者宣读活 动倡议书,发出"从身边小事做 起""让公益融入生活""以脚步丈 量公益"等践行红十字精神的有 力号召。活动聚焦"家庭温暖箱" "博爱助困·泳安计划""点亮生 命·结核病救助""生命接力·博爱 AED"等重点项目,通过"一块走" "一起捐"等公益活动,汇聚爱心 力量,救助困难群体。

活动现场为6家爱心企业认 捐授牌,每一位热心公益的捐赠 者都是患者的"生命之光",造血 干细胞捐献志愿者代表谭雪分享 了自己两次成功捐献造血干细胞 的经历,并呼吁:"希望更多的人 能正确认识造血干细胞捐献,加 入捐献队伍,为血液病患者带来

新生希望。"

现场还设置了健康义诊、公 益宣传、无偿献血等展区,通过发 放宣传手册等方式普及疾病预防 与保健知识;医护人员为市民提 供免费血压血糖检测、用药指导 等服务;应急救护队专业讲师开 展现场教学,演示和教授应急救 护知识与实操技能,吸引众多市 民参与体验。

市民何静表示:"我专门来了 解产科知识以及类风湿的用药指 导,心里踏实多了。红十字会的 急救培训也特别有意义,实操和 手机上看完全不一样。希望大家 都平安,但真遇到需要急救的情 况,我一定会用今天学到的知识 施以援手。'

在"红十字博爱周"期间,市 红十字会走进校园、社区、机关, 持续开展生命教育系列活动,同 时,积极动员全市各机关企事业 单位、社会各界爱心团体、人士, 以行动传递温暖,以善举践行

"接下来,我们主要进行应急 救护普及培训与健康义诊,宣传 卫生健康、防灾减灾、'三献'知识 及五八公益日公益项目,走访慰 问困难群众,通过丰富多彩的活 动,把'人道、博爱、奉献'的红十 字精神,传递到城市的每一个角 落。"铜仁市红十字会挂职副会长 龚玥表示。

## 碧江区第六届运动会开幕



本报讯(龙玲 李乐园 文/ 图) 5月18日上午,碧江区第六 届运动会开幕。各乡镇(街道)16 支代表队500余名运动员参加开 幕式。

上午9时,开幕式在激昂的运 动员进行曲中拉开帷幕。16支代 表队方阵精神抖擞、步伐铿锵,依 次通过主席台。运动员们挥舞旗 帜,展现出碧江儿女积极向上的 精神风貌。

在宣誓环节,运动员代表高 举右拳,郑重承诺将严格遵守赛 事纪律、尊重对手、全力以赴;裁 判员代表则庄严宣誓,确保比赛

公平公正。铿锵誓言响彻场馆, 彰显了碧江体育人的责任与 担当,

开幕式推向高潮,生动诠释了碧 江文体旅融合的独特魅力。 铜仁市第三中学对决铜仁市第

操、花样跳绳等节目轮番上演,将

由本地师生联袂呈现的健身

五中学的男子篮球决赛火热开赛。

"我很高兴能参加本届运动 会,在赛场上胜负终会落幕,唯有 团结坚韧与拼搏的体育精神永远 激励人心,我希望在本次运动会 中取得优秀的成绩,加油!"铜仁 市第三中学学生刘文祥表示。

## "桃源铜仁·水韵碧江"旅游宣传推介会在东莞举行



#### 粵黔协作・莞爱铜行

本报讯(崔磊 陈江林 文/图) 近日,2025 年"桃源铜仁·水韵碧江"(东莞站)旅游宣传推介 会在广东省东莞市举行。铜仁、东莞两地的政府 相关负责人、文旅企业代表、行业协会负责人等 200余人齐聚一堂,共叙山海情谊,共绘文旅融合 发展新蓝图。

本次活动由铜仁市文体广电旅游局、碧江区 政府主办,旨在深化铜仁与东莞在文化旅游领域 的交流合作,积极拓展大湾区客源市场,持续巩 固东西部协作成果。

活动现场,极具铜仁特色的民族歌舞表演率 先登场。绚丽的服饰与热情的舞姿,让东莞嘉宾 身临其境般感受着铜仁的独特风情。随后播放 的铜仁文化旅游形象宣传片,全方位、多角度地

展示了梵净山的雄浑壮美、苗乡侗寨的独特韵味 以及碧江的水韵风光,让在场观众对铜仁心生

推介环节,碧江区政府相关负责人结合宣传 片,全方位、多层次地推介了碧江丰富的文旅资 源,引发东莞文旅界的强烈关注与浓厚兴趣。

东莞青旅负责人评价:"这次旅游推介会,做 得非常务实,给我们东莞很多市民带来丰富的旅 游资源。碧江有非常好的生态资源,还有少数民 族的一些特色,还有锦江的风光,对我们东莞的 客人来说是非常有吸引力的。"他表示,计划在年 内做3件事情:首先是要联合开发铜仁碧江的一 些旅游产品,例如可以联合开发东莞、铜仁直飞, 还有高铁的一些营运产品;其次是将策划一些企 业的团建,还有一些定制包团,碧江也有很多红 色旅游资源。第三是在平台做联合营销,在东莞 的旅游节设置铜仁碧江的专题展览等。"

活动中,碧江文旅资源成为核心推介亮点,

中南门历史文化旅游区、九龙洞景区、大明边城、 天生桥景区、百花渡景区、红董景区六大核心景区 集中亮相,向东莞市30家主要旅行社、研学机构等 企业代表全面展示了碧江的山水魅力与文化底 蕴。多家涉文旅企业现场签约,双方将围绕"碧 江龙舟赛主题游""非遗文化研学线路"等项目展 开深度合作,计划在年内推出多条莞铜文旅专 线,为两地游客提供更丰富、更优质的旅游选择。

此外,推介会还着重介绍了龙舟赛期间"村 游碧江"的4条精品旅游线路,分别为"非遗文 化+溶洞温泉"线路、"田园亲子+温泉康养"线路、 "竹海秘境+生态徒步"线路和"避暑休闲+峡谷探 险"线路,诚邀东莞各界朋友畅游"山水成诗、人 文如画"的桃源碧江,体验不一样的风土人情。

现场还设置了农特产品展示区,碧江坝黄桐 壳挂面、和平珍珠花生、滑石白水贡米等18种农 特产品,不仅让东莞嘉宾提前品尝到"铜仁味 道",更激发了大家对铜仁旅游的向往。穿插的 歌唱表演、叶脉绣展示等环节,将铜仁的文化艺 术魅力展现得淋漓尽致,让现场嘉宾沉浸式感受 铜仁的独特风情。

此次"桃源铜仁·水韵碧江"(东莞站)旅游宣 传推介会的成功举办,不仅全方位、多维度地展 示了铜仁的文旅魅力,更为两地文旅产业的深度 合作奠定了坚实基础。未来,两地将持续推动 "客源互送、产品联推",让"水韵碧江"成为大湾 区游客的热门打卡地。

碧江区文体广电旅游局相关负责人表示: "我们想把东莞各界朋友引流到碧江旅游观光, 我们碧江有中南门古城4A级景区,还有铜仁市 的梵净山5A级景区,这么好的资源,我们想通过 这种形式,这种宣传方式让我们两个城市的游客 形成互动,把东莞的客人吸引到碧江,同时我们 碧江也会组团到东莞来旅游,把两边的客源整 合,把跨区文旅资源联动起来。'

## 瓦窑河夜经济一条街 搬迁至潮汐集市

本报讯(李乐园 袁世荣) 近日,因碧江区瓦窑河沿江步道 封闭施工,备受市民喜爱的瓦窑 河夜经济一条街商户整体搬迁至 铜仁市第五中学旁的潮汐集市。 此次搬迁旨在配合城市基础设施 建设,同时也为商户提供更稳定、 规范的经营环境。

瓦窑河夜经济一条街作为碧 江区夜生活的重要地标,一直以 来都以丰富多样的美食、琳琅满 目的商品和热闹的氛围吸引着众 多市民和游客。然而,随着城市 的发展,沿江步道的改造升级迫 在眉睫,为确保施工顺利进行,保 障市民安全,相关部门决定对瓦 窑河夜经济一条街进行搬迁。

铜仁市第五中学旁的潮汐集 市成了这些商户的"新家"。潮汐 集市的设立是城市管理部门为规 范流动摊点、助力夜市经济发展 的创新举措,根据不同时段的人 流量灵活调整摊位布局,既满足 了商户的经营需求,又避免了对 交通和周边环境的影响。

"瓦窑河夜经济一条街因为 封闭施工,所有商户暂时搬迁至 铜仁市第五中学旁边的潮汐集 市。潮汐集市现有31户小饰品商 户,21户无油烟商户,46户带油 烟的商户,基本能满足市民的需 求,大家有时间可以多来逛一 逛。"贵州裕锦利民服务有限公司 总经理刘豫说。

随着瓦窑河夜经济一条街商 户的入驻,潮汐集市的人气迅速 攀升。市民们穿梭在各个摊位之 间,品尝着美食,挑选着心仪的商 品,享受着城市夜生活的美好。

市民杨建民说:"我就住在这 附近,听说这里开了个夜市,来逛 一下,还蛮方便的。

据了解,此次搬迁得到了广 大商户的积极配合。在搬迁过程 中,相关部门也提供全方位的支 持和服务,帮助商户顺利完成了 搬迁工作。

"这边环境挺好的,周边有学 生,还有很多住户,搬到这里生意 挺好的。"商户黄建成表示。

锦江街道大江坪社区党支部 书记、居委会主任丁霞表示:"这 些商户搬过来以后,给我们社区 的居民提供了很多的便利。我们 社区将继续加强对潮汐集市的管 理和服务,不断完善基础设施,优 化营商环境,为商户和市民创造 更加优质的经营和消费环境。"